

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽

# 佛山職業技術學院

## 粵港澳重要的職業技術教育基地



■學院正門圖。



### 引領佛山職業教育校企合作聯盟

佛山職業教育校企合作聯盟由佛山職業技術學院牽頭，包括44所院校、18家行業協會及128家企業成員單位。聯盟的成立將打破行業部門和院校界限，進一步加強職業院校與行業、企業的合作，實現校企抱團發展。

佛山職業教育聯席會議召集人，廣東省佛山市副市長麥潔華歸納了校企合作聯盟的目的並對聯盟今後工作提出明確要求。麥潔華指出，校企合作聯盟作為職業教育與地方經濟社會發展緊密結合的重要平台和紐帶，將有利於進一步釋放職業教育的服務功能，大力推動職業教育資源優化整合，提高職業教育整體水平和效益。

廣東省教育廳高中與中職教育處處長邵子鈞代表省教育廳對佛山職業教育校企合作聯盟提出殷切期望。邵子鈞寄語職業教育校企合作聯盟「為我省產教結合、校企合作提供新鮮經驗，打造出我省特色鮮明的職業教育聯盟的品牌。」

學院徐小增院長作為聯盟第一任理事長，他認為「組建佛山職業教育校企合作聯盟，既是新形勢下社會產業轉型升級對各類技能人才的迫切需求，也是現代職業教育發展的必然趨勢」，期待通過聯盟，能依

托六個校企合作共同體，不斷加強體制機制建設，更好地實現資源共建共享，真正實現校企「雙贏」的良好局面。

佛山市機械裝備行業協會會長許冠作為企業代表，他在發言中談到，「產業要做大，要做強做優，迫切需要一大批高素質技術技能型人才」。而聯盟的成立能積極深化校企合作、產學結合，推動實現資源共享、優勢互補、互利雙贏、共同發展。

### 創建園區校企協同育人聯盟

2014年佛山職業技術學院園區校企協同育人聯盟正式成立，首批102家企業加入第一屆理事會，標志着今後校企合作交流更加規範。

佛山職業技術學院地處廣東省佛山市獅山科技園和三水科技園的核心區，周邊工廠企業居多，作為第一屆聯盟理事會的理事長，徐小增院長指出，聯盟的成立讓學院與企業一起抱團發展，資源共享，通過「冠名訂單班」、現代學徒制班等，將學院人才培養與企業需求更加緊密結合，實現學生到企業的「零距離上崗」，同時還將進一步形成更為規範的制度，讓大家可以在既定的一個框架協議內工作。

佛山科勒有限公司人力資源總監劉常凌也表示，在與學院開辦的「科勒成年大專班」、「機電一體化科勒班」中，企業的員工可以進學校進修學習，學院也為企業「量身定做」，培養專門的技術技能型人才，他表示還有更多的項目會跟進。

此外，學院將通過設立聯盟企業人才招聘專場、舉辦聯盟成員的定期或不定期的論壇或沙龍、舉辦聯盟成員運動會、文藝匯演等活動，進一步促進聯盟單位的交流。聯盟單位也將有機會參與到學院的課程建設，學院至少會聘請400多名企業管理人員擔任兼職老師來給學生講課。

### 構建「企、政、行、校」四位一體資源共享平臺

佛山職業技術學院電子信息工程技術專業與佛山市電子行業協會、佛山市國星光電股份有限公司聯合搭建「企、政、行、校」四方合作平臺，旨在為佛山地區產業升級轉型的關鍵時期，推進高職教育產教對接教學模式的改革、提升職業教育人才培養質量探索方法和途徑。

佛山職業技術學院秉承「立足地方、服務企業、質量為本，校企聯動」的辦學理念，堅持走特色發展之路，用特色去推動學院整體實力和辦學水平的不斷攀升。學院將繼續堅持以「合作辦學、合作育人、合作就業、合作發展」為主線，深化教育教學改革，加強內涵建設。努力把佛山職業技術學院打造成為國內知名、特色鮮明的高職院校，成為粵港澳地區重要的職業技術教育基地。



■畢業生園區校企協同育人聯盟專場招聘會現場。

### 佛山職業技術學院概況

佛山職業技術學院（以下簡稱學院）是在2000年6月，經廣東省人民政府批准，教育部備案，由佛山市人民政府舉辦的一所全日制公辦普通高等職業技術院校。學院由原佛山煤田職工地質學院和佛山市機電學校合併組建而成。

佛山職業技術學院是「佛山市職業技術教育基地總部」單位、「佛山市職教學會會長」單位，佛山市職教研究所掛靠本院。2013年11月，學校被廣東省教育廳、廣東省財政廳確定為廣東省示範性高等職業院校建設單位。

佛山職業技術學院坐落於國家級工業園區——廣東省佛山市三水工業園區內，校園總佔地面積962畝，建築面積23.5萬平方米，政府總投資11.8億元。

設有機電工程系、電子信息系、汽車工程系、工商管理系、財經管理系、思想政治理論課教學部等五系一部，現有機械製造、汽車、光電技術、信息技術、食品飲料、經濟管理、金融服務、旅遊、藝術設計等九大專業群，共35個專業（專業方向），形成了以工為主，文、管、經、藝術協調發展的專業格局。在校學生8000多人，教學設備總值9000多萬元，生均教學設備值超萬元。

佛山職業技術學院堅持「以德治校、人才強校、質量立校、特色興校」的發展策略，堅持「立足地方、服務企業、質量為本、校企聯動」的辦學理念，秉承「修身 篤學 長技 創新」的校訓精神，全面實施校企合作、工學結合的開放式辦學模式。

佛山職業技術學院與粵港澳地區企業合作共建了100多個校外實訓基地，珠三角地區多家知名企業與學院合作開設冠名訂單培養班、成人大專學歷教育訂單式培養班，大力推動「校中廠」、「廠中校」的建設，並與地方政府、學院、工業園區、企業、行業協會等共同搭建政校企行合作平臺，形成了「校企聯動、學做合一、訂單式培養」的人才培養模式，將校企行合作引向縱深發展。

學院畢業生就業率一直穩定在98%以上，據麥可思人力資源信息管理諮詢公司對學院近三屆畢業生進行質量跟蹤調查，2012屆畢業生的就業滿意度高於全國高職2012屆就業滿意度14個百分點。今年新生報到率達到91.7%，在廣東省高職院校中排名第7。

經過多年的探索和實踐，為國家和社會培養出一大批面向生產、建設、服務和管理第一線的實踐能力強、職業素養好、有一定創新精神的高素質技術技能型人才，學生在全國、全省、全市各類型的技能競賽中屢獲佳績。

根據省教育廳的統計，2012年全省80所高職院校學生技能競賽成績綜合排名，學院名列第13位，2013年又有4個項目代表廣東省參加全國決賽，都獲得了二、三等獎的好成績。2013年全省80所高職院校大學生課外學術科技作品競賽，學院綜合成績排名第11位，並獲得特等獎1項。



■校園一角。



■翠鳴湖畔風景線。

### 洲際英才培養學院——校企協同育人

2013年初，佛山職業技術學院與洲際酒店集團建立戰略合作關係，以「共建共享、合作共贏、質量取勝」為合作理念，以為洲際酒店集團及行業培養可持續發展的酒店人才為宗旨與目標，這是學院創建廣東省示範院校進程中的又一亮點，也是學院酒店管理專業成功邁向國際化辦學、培養高層次酒店管理職業人才的新起點。

建立了2013級、2014級兩屆洲際英才班，共有學員83人。學員在校企共同培養下，成績優異，取得了2013—2014年度中國青少年發展基會獎學金（洲際集團英才學院獎學金）獲得人數為大華區華南區英才學院之冠，兩名洲際英才學院員分別獲得2014年度廣東省職業技能大賽一等獎及三等獎。

洲際酒店集團是全球酒店龍頭企業，在全球優質高校推行人才戰略項目，洲際英才培養學院。

洲際酒店集團在全球範圍內挑選優秀合作院校，所建立合作關係或夥伴關係學院，與洲際集團酒店的總稱即為洲際酒店集團英才培養學院。

學院建立了洲際英才學院專業建設指導委員會及管理組織，企業文化長廊建設，構建了校企關鍵課程體系，逐步開展學生融入企業的素質活動課程，執行了洲際學員培訓護照制度，推進洲際英才學員5年職業規劃項目，並推進洲際英才校內教師掛職鍛煉計劃，3位專業骨幹教師到洲際集團旗下酒店掛職實踐共6個月。

依托與洲際酒店集團的合作，實現以洲際英才班（新型現代學徒班）為起點的多層次、高融度校企合作人才培養模式，將學院打造成洲際酒店集團英才學院華南區的優秀人才基地，成為校企合作的典範。



■學校夜景全景圖。